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Hz II. magyar badihWn.
Felhívás gazdatársaimhoz!
Kedves gazdalársaim és polgár­

társaim !
Arra való lekinleltel, hogy a há­

borút most már minél nagyobb, söl 
bízvást mondhatni, hogy előrelát­
hatóan rövid időn belül teljes győ­
zelem me! fogjuk befejezni, az aláb­
biakban fordulok hozzátok az V-ik 
magyar hadikölcsön érdekében.

Kedves gazdatársaim ahhoz, hogy 
hogy ezt a háborút teljes győzelem­
mel fejezhessük be, nekünk is ki 
kell venni részünket, mert ebben a 
háborúban nemcsak a katona védi 
hazáját, hanem nekünk is segítsé­
gére keli siemünk az államnak az­
zal, hogy minden felesleges pén­
zünket rendelkezésére bocsássuk.

Megjelent a felhívás az V-ik ma­
gyar hadikölcsön jegyzése iránt, 
mindazok, akik nem katonák, sies­
senek jegyezni annál is inkább, mert 
pénzeik után nagy kamatot kapnak 
es azt hiszem mindnyájatoknak tu- 
domástok van arról, hogy akik nem 
jegyeznek, vagy pedig vagyonukkal 
arányban nem álló csekély össze­
gei jegyeznek, a háború után a 
hadikölcsön kamatainak terhe ezekre 
sokkal nagyobb százalékban fog 
kivettetni.

De különben is, akik fel vannak 
mentve a katanui kötelezetség alól, 
azoknak nemcsak a saját szemé­
lyükben kell a legnagyobb össze­
geket jegyezniük, hanem másokat 
is ra kell erre hirniok, mert hogy 
az V-ik magyar hadikölcsönnek si-

Üdvözlet
az Erdélyben harcoló Bajorokhoz.

Himes próza.

Hős Bajor fiúk! A Magyar Alföld 
Kéznyujtással üdvözöl titeket,
Es a véres útra, melyen jártok, 
Rózsa-szirmot, zöld babért lúnteget.
Ti nem láthatjátok, pedig úgy van: 
lm ! szemünkben ég a hala könnye,
S higyjelek, hogy nincs Magyar e földön, 
Ki kalap-lcvéve nem köszöntnc.
Hej! pedig tudjátok, láthattátok.
Hogy milyen kemény a Magyar ökle: 
Egy ütésétől nem egy ellenség 
Hunyta, csukta be szemet örökre,
Hát tudjátok azt is meg, hogy keze 
Ritkán nyúl nagyon a süvegéhez,
Akkor csak, ha kit köszönt, iránta 
Szive mélyen tiszteletet érez.

Káromolnám nemzetem s magamat, 
Állítva, hogy tisztelünk csupán csak, 
tiszteletnél többet érdemelnek.
Kik velünk, miként ti is, úgy bántak. 
Szeretünk mi, jó fiúk! titeket,
Szeretünk igazi szeretettel.

kue Itgytn, a hadvezttőség eihátá- 
loztü, hogy azokat a küzdő katoná­
kat, akik nagyobb összegeket akar­
nak jegyi zni, a frontról is szabad­
ságolják (s nun Ithe'etlen, hogy 
azokat a felnitntcltekel lógják he­
lyettük behívni, akik itthon nem 
tkarnak eleget tenni ebbeli hazafias 
kötelességüknek.

Á'dozzcn mindenki a haza szent 
oltárán és asszonyaink legyetek ti 
is úgy, mint 1848-ban lettek nagy­
asszonyaink áldozlak, legyetek ti is 
ilyen nagyasszonyok.

És a hadikölcsön jegyzés nem­
csak hazafias Kötelesség, de egy- 
szetsmir.d jó üzlet is, mert igen jó 
kzmától jövedelmez és sokkal biz­
tosabb befektetés, mintha a pénzt, 
amint az egyesek teszik, elrejtitek és

erős bírálat tárgyává teszi és nagy 
erkölcsi és anyagi súllyal fog bírni, 
hogy a szövetségesek közöli, ami­
kor áidozalhozalalről volt szó, meny­
nyire vettük ki részünket.

És dacára annak, hogy a hábo­
rúból kifolyólag alig van Békéscsa­
bán, aki közvetve vagy közvetlen né 
ért volna valami csapás, szomorú­
ság és mégis még mindig igen sok 
hálával tartozunk a Mindenható Is­
tennek azért, hogy megóvott bennün­
ket attól a rettenetes csapástó1, hogy 
tűzhelyeinket az ellenség nem dúlta 
fel, nem kellett elmenekülnünk, föld­
jeinket szorgalmasan művelhettük, 
e termést betakaritoV.uk. most tehát 
amikor a járási főszolgabíró a köz­
ségi elöljáróságok! a vármegyei fő­
ispán ur s magának a kormánynak

1 et békési
és minden erejükkel siessenek a ház Hdennapi i 
védelmére. a'nagyobbj*4

Békéscsaba, december 8. s's^
Hazafias tiszteletiekévé min-

Lepény Mátyás, célnak

■ I
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biztosabb mintha a bankokba betét- I kérését tolmácsolják s bizalommal
ként helyezitek el.

Gondolja még mindenki, hogy az 
állam papírja legbiztosabb érték, 
mert annak értéke erejéig maga az 
ítllam szavalyl.

Kedves gazdatársaim ! Ne felejt­
sétek el a/t sem, hogy a hadiköl- 
csünböl nemcsak azok jegyezhetnek, 
akiknek készpénzük van, hanem je­
gyezhetnek azok is és épen azért 
ezeknek is kötelességük akiknek 
nincs pénzük, de vari ingatlanuk, 
jószaguk stb., mert ennek is meg 
van a módja, megfelelő összegű 
kölcsönt ajánlanak fel az államnak.

Kedves gazdatársaim továbbá ne 
feledjük el azt sem, hogy az összes 
eddigi hadikölcsön jegyzést igen 
erősen befolyásolja egy jól sikerült 
ötödik hadikölcsön eredménye. A 
béketáigyalás alkalmával bizonyára

Várják, hogy a végső erőfeszítésben 
mindenki teljes nejével részt kiván 
venni és most amikor egész Közép- 
európát uraljuk Rigától Constantáig 
é* Bukarest, Románia fővárosa ha­
talmába kerüljt s amikor legerősebb 
ellenfelünk az oiosz tömegek is hát­
rálnak ; nem szabad e-lc-.üggednünk 
és nem szabad hazafiadat!, rossz- 
akaiaiu bujtogatókiiak felülni, mert 
az igazs: g az, hogy a hábo.u be­
fejezéséhez a magyar kormánynak 
ép úgy, mint a szövetségeseknek, 
pénz re van szükségük s ezt a pénzt, 
ezt a fegyvert, amellyel az itthon- 
maradottaknak ép úgy kell harcol- 
niok, mint a katonáknak a harcte­
reken az állam rendelkezésére kell 
bocsátani. Mindenki járjon jó pél­
dával elől, hogy a kishítüek és ké­
telkedők is megszégyeljék magukat

békéscsabai lakói.
A lenti sorokhoz kevés hozzá hogy 

tenni valónk van, mert amit az ősz 1 -n rétege,"’ 
szés takarékpénztárak, bankok, hi ’tiL vi 'r 
valalfőnökök (az alsó és legfelsői jtm J J 
regislerekben) egyformán panaszol- n1" ’ 
nak, azt mondja Lepény Mátyás is :jV>rut. Pa-'j 
a gazdáknak alig Vio*/e-a vesz rész :Ya egyre-j 
a hadikölcsönjegyzésekben, pedig Szá-1] 
megáilapithaló, hogy minél nagyobtj'mi. 
a hasznuk, jövedelmük, fokozatos».' n , V 
kevesbedik számuk s jegyzésük Hűi; nos - 
nemzet fontos érdekeinek megvédeL; a'raL'a> *f" . 
tnezésében : a hadikölcsöntegyzések-i Ereszti e* 
ben. „ gyer>

Igaza van Lepény Mátyásnak anl vi( iegyeA 
r.ak a megallapitásában is, hogy «3 p'’ J 
kormány es a halvezetőség sohJt K!**rcterríTi 
nem sajnálta az 6 vugyma gyai»s Is vissza 
podásukal, sőt elősegítette s segít; n 
ma is a folytonos nagyszámú fel- | 
mentésekkel s ha ennek dacára sztik-i & 
inaknak maradnak, ezzel nemcsak a & 
hálátlanság, de a hazafiatlanság vádi yu- 
ját is el kell tűrniük. ‘rAt

Mi azonban reméljük, hogy most ' < 
már megváltozik a gondolkodási* iá 
módjuk s elősegítik az V. hadtköl-^kw- ~"í- 
csön sikerét anyagi s egyúttal er-* rL, , r 
kölcsi tekintetben is. ur* es

_ i»,^rindenK(
Az eddigi jegyzésekről itt kö-^ én est pr

zöljtik az adatokat : a hazá-
A Békéscsabai Takarékpénztár,^

egyesületnél az ötödik hadikölcsönre Cuáária le
1 t rüvel töÜ

ÓhI hogy ne szeretnénk? öm'ő vérünk 
Vegyítettük hulló véretekkel 
S ittunk a keservek poharából 
Annyit, hogy már részeg lettünk tőle.
S diadal-mámorban együtt törtünk 
Ellenségeink közé, előre !
Óh ! hogy ne szeretnénk ? Holt vitézek 
Mennyet-kérő leikeinek ezre 
Sugdos füleinkbe vég kitartást,
Úgy izgat a biztos győzelemre.

Óh! hogyne szeretnénk? Nagy királynénk 
Emléke is odaköt hozzátok,
Es ezt a szent köteléket ti most 
Még szorosbra fűztétek, húztátok,
Oly szorosra, hogy az nem szakadhat

__; „ _ „:u — i. — - 4Mvv a
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Üstökös csillag gyanánt világit 
A történelem egén örökké 
A Magyar nevével a Bajor név,
Intésül azoknak a gazoknak,
Kik könyörtelenül, ördög módon 
Népek jogain végig lapodnak!

Hunnok s Teutonok ivadéki 
Hogy egy sorban vívjanak csatákat, 
Ellenségeinket elfogja a 
Karjokat megbénító csodálat;

Mintha mardosó lelkiismeretnek 
Ördög-szülte rémalakja volnánk, 
I.egyökérzett lábon valamennyi 
Borzadozva, kancsin sandalog rank, 
Vagy örült iramban megriadva 
Búj bagoly gyanánt az. odújába !
Hős Bajor fiúk! nem ömlött vérünk 
Két, három világ-részben Inába.
És ezért és Erdélyért az Alföld 
Kéznyujtással üdvözöl titeket,
És a véres útra, melyen jártok, 
Rózsa-szirmot, zöld babért hinteget !

Domonkos János.

Podgyászvizsgálat.
A podgyászvi/sgáió, meg a fel­

tűnően szép női utas.
— Hatalmas kuffete van a nagy­

ságának. Lehet vagy százötven kilós.
— Istenként, éppen csak a leg­

szükségesebb fehérneműimet hoz­
tam magammal arra a kél- három 
napra, amig Pesten leszek.

— Majd megtapasztaljuk.

(Felnyitja 
ke/d benne.) 

— Aunye

a kuliért.

való

kotorászni1,íe'r a
WlglF

de szép csipkés lábra-
„■váz cm búj 

Vigyázzon, össze ne gyűrje.1 .1 
Tán in ég soha se gyűrték :(hittség, '• 
Ezt nem. '‘l melege, ‘

látott

I ll ” ' Ji
Azért hajtogatta össze ? Ki ,J.kus nagy. 

ilyet, hogy felfújják a formás: jg 
szárait, mint valami dudát ? {.,ü egy mii

ne érintse.szcn( 
érti, mert divat.Jsszedot 

vagy nemj y. zv's
i-V

meg

— Tegye le hamar,
Maga ezt nem is

— Mán ped’g divat vagy nem, 
divat, én megnézem, mi van benne.j-V 
(Tapogatja.) Hm, gömbölyű . . . ^ h, a a sz-

— Olyan szokott az lenni, mit^Hiracson^ 
idegesil ? j ibogó q

— Nono, ezt a kis nullás lisz- q* 7-at beit 
tel mégis elkobzuin. Hallja-e a nagy- T'o 
saga, a/éit amiért én csak egyszerű * / túloz á8 
fináncember vagyok, láttam már jjj ad fel i 
ilyen asszonyt csodál. Volt benne Támad, 
sokfajta minden, de liszt még soha.
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tom bal délig összesen 2,222.300 
orona névértékű jegyzés történt.

A Békésmegyei Általános Taka­
it pénztár r.-t. nál szombat délig 

tételben 1,436 800 koronát je- 
eztek.

A Békéscsaba- városi Takarék-
énzl.ir r.-t.-nál 244 léteiben 200,000 
orona hadtköicsönt jegyeztek

Sékesmegyvi i üggetlenseg Békéscsaba, 1916 december

$ ilt

,6

irosháza község 200000
(összesen 1,000.000 Ki 

KSJckéscsaba nagyközség 100000

[
(összesen 900.000 K) 
r. Almássy Dénes Gyulavári 200000 i 
(összesen 1500000 K 
[imássy Denis grófnő 100000

llascsok Gyula 50000
|r. Széchenyi Antaíné Póstelck 50000 
^tv. Badics Elekné 12000
tékési hitelszövetkezet 35600
iyoma-Endrődi „ 54450
xmdorosi „ 27600
lörösladányi „ 28800
ondorosi (?) „ 69200
lagyarorszagi ág. ev. egyház 161000

Megyegyülés.
Dr Daimcl Sándor vármegyei

(ispán csütörtökön küldte szét a 
'ényhatósági bizottság legköze-

bbi közgyűlésére szóló meghívót, 
gyűlés napja december 16 ára, 

ombafra van kitűzve.
A meghívó első oldalán találjuk 

aj közgyűlés napirendelőtti tárgyait: 
|Megd.:csőü!t királyunk Őfelsége I 

írenc József elhalálozása folytán a 
rmegye fjfda nisnak és gyászának 

|íejezese.“ Majd ..A törvényhatóság 
fdolaia Ö császári t > apostoli ki- 
lyi Felsége IV. Károly király trónra- 

fpese a ka mából."
Ezek bejekniese után közli az 

n-pan közgyűlés tulajdonkepeni 
%y*' ro.-alat szíts tlanul kevés, 48 

jntfat.
Ha a n- jv.reiiüic tűzön ügyeket 

Sselebbrő! is szemügyre vesszük, 
ttjuk, hogy mindjárt a harmadik 
ont érdekesnek ígérkezik, meri vá- 
ízlásr- I szól : ..a közig, bizoilság- 
n Dont by Lajos lemoodásával, 

fCliczey Géza, Haviár Daniel, dr. 
dics László, dr. Berlhólv Károly 
gróf Wcnckheim Dénes kilépé­

sével megüresedő helyek betöltése.“ 
Ez a választás azonban nem fog 

nagyobb emíciókat keltem, mert hi­
szen — ha háború nem volna is — 
egészen bizonyosan egyhangú vá­
lasztásra lenne kilátásunk Mind­
össze a jó öreg Dom by Lajos ön­
kéntes lemondása kelthet — a gyu­
laiak között — egy kis forradalma', 
meri bizonyos, hogy „központi“ em­
ber kerül helyére. Minthogy pedig 
nem tudjuk, ki a hivatalos jelölt, 
kombinációkba nem hoc»ájtkozunk.

Ai ötödik hadikőlcsönre történő 
jegyzés; Győrmegye körirata a bőr­
ből készült lábbeli és munkadij árá­
nak maximálása; Debrecen város 
körira a a saccharin forgalom kor­
látozásának felfüggesztése; az Ginge 
megkeresése a mezőgazdaságb -n 
nélkülözhetetlen anyagok s cikkek 
maximálása ügyében a kormányhoz 
küldendő feliratról, mint fontosabb­
ról kell megemlékeznünk s még sok 
apró községi határozat kerül tárgya­
lás alá, de az utóbbiak semmi ér- j 
deklődésre számot nem tarihatnak.

A Szarvason létesítendő árvaház 
segélyezése is itt kerül szóba s 
már azon okból is fontos, mert úgy 
Szarvas, mint Tótkomlós és Kondo­
ros községek is megszavaztak kisebb- 
nagyobb összegeket, amelyek vár­
megyei jóváhagyási igényelnek.

Végére hagytuk, amit elől kel­
lett volna említeni: az alispánt je­
lentési a vármegye közállapotáról és 
az októberi közgyűlés óta történt 
nevezetesebb intézkedésekről.

Meg vagyunk győződve, hogy az 
alispánnak minden ügyben tett gyors 
s a viszonyokhoz képest kielégítő 
intézkedésével a bizottsági tagok 
megelégedésüknek, helyeslésüknek 
azzai adnak kifejezést, hogy — mint 
októberben — most is vüa nélkül 
veszik tudomásul a jelentést.

vigyázni, miből mennyit fogyasszon 
az ember és éppen azért, mert fontos, 
hogy mindenkinek egyforma adag ke­
nyér jusson, az egész termést, az 
összes készletet, ami a mi Kánaánunk­
ban termett, úgyszólván egy hombárba
kell összehordani és onnan egyformán _ IX|
kimérni mindenkinek az ő napi 240 j Lukács Eridre, Moldovánv T Lá$Zlli 
grammnyi lisztjét. \ Konkoly Tihamér, Csánki h’dr

Mert tudni kell, hogy ebbe benne | Kiss László és dr. Wiel dr'
van a kenyérnek, a tésztának és a I főszolgabírókat valam-/ ’ S^ndjr

............................ : főiew/fii ___ y‘ kOzs.i

tengerivel, zabbal ~ de nem
törvényhatóságban! mdi

Az értekezleten ott láttuk a u,
nököt: Wenckheim Déne s ar/f Ci‘
Deák Bélái, Ambrus Sándor fó, °ni dr 
dr. Daimel Sándor alispán, dr t”1' 
thóty Károly főjegyzőt, Kiss

rántásnak való adag is!
Erről volt szó első sorban is, s 

erről folyt a szó a fenti társaságban.
Dr. Deák Béla orsz. képviselő 

vitte a 
füzetccskéi

főjegyzőt, valamennyi urad L t gi
intézőt, kaszíárt, a Jr

levö va,aniennyi Haditermény t
—--------- --- -K— ; Z0"M. ezek rekvirálóit, J, ' 8

a szót, ő tartott kezében egy érdeklődőt és végezetül B-jj , °mi 
cskét, melyben el van mondva orsz. képviselőt, Sóiyorni
V DItt t Miil. ni .. _ _  . n /T — I » •   I- OiQt. fílt

Rekviráinak!
Db/es társaság gyűlt egybe szom­

baton a csabai városháza nagytermé­
ben.

Tudott dolog, hogv nagyon kell

1 I
Jza hálórékli is gyanús, ehun-e, 
I »ilyen finom apró gombja van, 

limha tarhonya volna. (Közelebbről 
■ ézi.) Mondom, hogy tarhonya.
1 Az utasnő : Ha maga minden­

ről) kellemetlenkedni akar 
— A világért sem. Tessék el- 

jinni, van ám bennem is jó lélek 
mikor női kofferben turkálok, 

^zenibe jut a hüllen babám. Mind- 
Jrt gyanítottam, mikor selyem 
[ügyit veit, hogy baj lesz . . . Eli, 
Jssék inkább a kalap bélésűről ki- 

MjJisteni azt a kis grízt.
H Látom már, magával nem lé­

éi boldogulni. Legalább mondja 
peg. semmi feltűnőt sem talál azon 

utón a sarokban ?
— Mi volna feltűnő ? Egy kövér 

irkuszos bácsi.
— Hány kilóra taksálja ?
— Lehet 140—150.
— Látja, még sem értenek az 

írak a mesterségükhöz. Ismerem 
a bácsit, cinege és negyven

kilót nyom. A lába a pipaszárnál 
is vékonyabb, a nadrágszára mégis 
olyan, mint a zsák. Hát azt tapasz­
talja meg, mennyi liszt van olt. Va­
lóságos közraktár.

Bocsánat, személyi motozás­
hoz nincs jussuk. Mert ha volna... 
jobb erről uem is beszélni. A héten 
ef>.V gyönyörű kis nagysága utazott
D^lváeUnKo • • -1 - - - . . ’
• ---------- vvu dz oieoe, később
feltette a gyermeket a kebelbe, aztán 
ugyanoda helyezte a szalvétát, két 
tányért, kést. villa; és ebédelt. Ké­
sőbb ott kártyázlak az urak. Mégse 
nyúlhattam hozzá, pedig ne legyek, 
aki vagyok, ha nem lisztet vitt ma­
gában. Lehetett ölven kiló két kis

mindaz, aminek minden egyes pont­
ját ismerni kell nemcsak a jelenlevők­
nek, de az egész megye minden lako­
sának; természetes, hogy amikor egy- 
egy pontot felolvasóit az előadó, s kö­
zelebbi magyarázatokkal fűszerezte azt, 
hát mindig voltak a népet, az egész 
publikumot képviselők közül felszó­
lalók, akik arra kérték az előadót, 
.ne legyen oly kegyetlen" s állapítson 
meg nagyobb adagot, mert ez egy 
munkásembemek kevés I Ezt pld. Be- 
liczey Géza mondta s egészen helye­
sen mondta, mert nemcsak a munkás- 
embernek, hanem mindenkinek kevés, 
kivéve a zöldasztalnál ülőket, akik 
sok-sok módját uzoválják békében is 
annak, hogy 240 grammnál is több 
kenyeret ne fogyasszanak. De egyebet 
aztán annál többet. Honnan vegyék 
azonban a szegény emberek milliói 
ezeket az „egyebeket“ ?

V'agy Torkos Kálmán orosházi fő­
jegyző is kifogást em.elt a munkások 
kommcnciőja elleni pai anyukért, de 
Örvény, törvény s nem lehet ellene 
appellálni !

Rendkívül érdekes képe volt ám 
ennek az értekezletnek, mert amikor
Dcák d • beszélt, annak előadói kész­
ségéből annyi energia tolult elő, oly 
meggyőzően adta ezt ludtukra, hogy 
szinte genirozva érezte magát minde- 
mk fc'szólaló, vájjon legyen-e ellene 
észrevételt.

Pl. Bclicey Géza azt is kérte in- j 
kabb, semmint érvet hozta fel, hogy : 
ne osszák szél aug. 15-ig a mai kész- 1 
leteket, hanem csak julius 15-ig | Hi­
szen már akkorra lesz uj termés, s ha 
ezt az egyhónapi mennyiséget feloszt­
ják az egész országban, mindjárt na­
gyobb adagokat kaphatnánk I

De ezt a helyes érvet is ugyszól- \ 
van egy kézmozdulattal intézte el az 
ő képviselőtársa, Deák Béla dr., az 
előadó, a közélelmezési biztos i

f‘ kelten vannak ilyenek ■ 
WenTkheim Dénes gróf és dr. Deák ' 
Béla.

Gazdasági Egyesület képvím' 
Az értekezlet eredménye az hn 

“ k0zeli n»P°ki)an minden telL.® 
"KStedi működ«,; tami 
nek a kormány megírásából mindé, 
felé a megfelelő csendőr. '
lona. pénzügye,, 5C|iédle„d
km' 'S' cä"lälMk a hombár,«, * 

a padlásokon, kamrákban spejS-ok5an’
a szobák konyhák, raktárak, műbe' 
lyek, gyárak elrejtett zugaiban

I van!'.' Ugy látSZÍk’ CiakUgyan *****

HiizsÉgj képffiselouálasztás.
Előző lapszámainkban bő,

i “rr*. « = 1,0 !*■*. Imii
; k0ZSt-g| képviselőválasztásokkal.

Megírtuk a szavazások rendjét
I ® Valaszlási elnftkök és helyetteseik 

névsorai is közread uk, továbbá Kiss
j 7?“ ó főszolgabíró intézkedéseit a 
: 1 eáhata'mazás >k tekintetében kő- 

vetendő eljárásra vonatkozólag.
Ugyancsak közöltük vasárnapi 

számunkban a hivatalos és nem hi­
vatalos jelöltek névsorát is, amelyre 
azonban vissza kell térnünk.

Mindenekelőtt concedálni ki- 
kánjuk, hogy Kökényessy Gyula vá­
góhídi állatorvosról mint önjelöltről 
irtunk, jóllehet őt igen tekintélyes 
gazdák, azonkívül a Kisgazdák és a 
Népegylet tagjai óhajtották felléptetni, 
de ő nem reflektált arra.

Általánosságban véve, a válasz­
tási kampányban olyan észleleleket 
■ettünk, mely mindenképpen fedi 
korábbi álláspontunkat, mind ma­
gára a választásra, mind pedig a 
korteskedésre, tülekedést illetőleg. 
Éppen erre való tekintettel írhattuk 
meg, hogy -- mint minden egyéb 
választást — ezt is hűvösre tehet-

l r r\ I M - I ' . -•u iiduuru végéig.
A választások napja közeledtével 

nem tartjuk feleslegesnek közölni, 
bogy a hivatalos jelöltekkel szer

jelöllek, mégpedig: Achim Lász 
bírónak az I., dr. Székely Laj< 
ügyvédnek a HL, Kiss László

Deák S\vtiUI ll02zuk lel 1 136,1 négy kerületben nincsenek elit
h l3eldndk> a Wencheim Dénes ...........

nagy tekintélyét ugy említette az ér-
mánynák'és" My “tf ’ to" “«•«■■«« a m„ kiss Las,,» 

zsákban. De nreg a,tin. leiszik ludn," amién ,ncSy{„kbcn 6„„1 Mk' : ™l8abir6nal' a VII. és Bolms

,alé2.fsak ">■ h°*r nine, amolyan Dénes gróf,, küld,ék ki, aki mTZ SK, k,Sblrl°k0S"ak * V"
(il£ « oly kedvezményeket ért el 
mint egy törvényhatóságban sem
me'[ surrogátumokkat szabadon 
rendelkezhetünk éppen a gróf közben­
járására, tehát ha kevés a búzánk 
kenyerünk, vegyítsük azt árpával,

• ' o; .....vví uiiivij dll
szömélycs motozás, mert tegyük fel, 
megvizsgálom s kiderül a végin, 
hogy mégsem liszt. Uramfia, kiugrik 
a két szemem — a szégyenfül.

Ellenben a többi hal kerületb 
nagy agitáció folyik, mert ott eile 
jelöltekkel kell megküzdeniök é 
pedig :

a II. kér. Kraszkó Mihály hiv 
talos jelölt győzelmét kétségest
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,eszi Botyánszky Pál, aki egyként 
kedvelt tagja a birtokos és úri osz­
tálynak is; azt hisszük, hogy Bo­
tyánszky könnyen győz;

a IV. kér. Kovács Sz. Mihály 
földbirtokosnak komoly ellenfele Fe­
kete Oéza gépész, de az ügyek mai 
állása mellett Kovács győzelme lát­
szik bizonyosabbnak;

az V. kér. Novak György gép- 
kfreskedővel szemben Oláh Márton 
kenyérsütő és szatócs vette fel a 
küzdelmet s nem minden alapnél­
küli az a feltevés, hogy győzlesen 
kerül ki;

a VI. kér. Lipták L. Pállal, a Nép- 
egylet mai h. elnökével szemben 
Zahoran András az önjelölt, de biz­
tos a bukása, mert a Népegylet min­
den erővel keresztülviszi érdemes 
elnöke győzelmét;

a IX. ker.-ben lesz leghevesebb 
a küzdelem; itt Kiszcly Pál építő­
mesterre! szemben Gécs László ma- 
lomlulajdonos lépett fel; amíg Ki- 
szelyt iparostársai és a gazdák tá­
mogatják, addig Gécs Lászlónak az 
értelmiségből és munkásokból ke­
rülnek ki a választói ;

a X, kér. Szalay Lajos föld­
birtokossal szemben fellépett Varga 
E. András, a kerület mai képvise­
lője. békési malomtulajdonos. Itl 
igen furcsa a helyzet, mert a kerü­
let lakói ugv tudják, hogy Varga 
nem komoly jelölt, habár szive most 
is Erzsébetitekhez húz s azt sze­
retné, ha a IX us X. kér. is meg­
választaná. A beavatottak szerint 
könnyen megeshetik, hogy Varga 
ilyenformán két szék közt a földre ül.

Természetes, hogy mindezek a 
kombinációk megdőlhetnek még, 
aminthogy minden választásnál elő 
szoktak (urduim olyan meglepeté­
sek, amelyekre iegkevésbbé sem szá­
mítottak.

A leányok és a háború.
Az utcán találkoztam egy leányismerő­

sömmel, akit régen nem láttam. Uyász- 
ruha volt rajta, lefogyott, régen kedves 
arca csúnya lett, dúlt és sápadt volt, mint 
a tinid. Köszöntem neki. megkérdeztem:

— Kit gyászol?
— Nem gyászolok! — mondta, 

csak fekete ruhába járok, nincs kedvem 
színeset viselni, mióta Pali elesett!

KI kellett hallgatni. Mivel vigasztal­
hatna az ember egy érzékeny leányt, aki­
nek a vőlegénye meghalt? Nem lehet azt 
mondani, hogy: sebaj, majd lesz másik: 
Rá kel! hagyni; viselje el, élje túl a fáj­
dalmát, ahogy tudja. Néztem megvéko­
nyodott arcát, hallgattam különös, elfáradt, 
tas hangiát. ahogy mondta:

— Mindjárt, még tizennégy telén tör­
tént. Utána én nagyon beteg lettem . . .

— El kellene valahová mennie!
Most? Hová lehetne menni? Be va­

gyunk zárva ellenségeink gyűlöletébe, 
mint egy börtönbe. Ha majd béke lesz, 
kimegyek Rómába vagy Párisba. Nekiadom 
magam egészen a piktorának. Abban is 
eltelik valahogy az ember élete, ha már 
másképpen összeomlott.

Fgvszeiüen beszélt, minden keserűség 
nélkül, de érzett rajta, hogy ö szegény 
igazán — összeomlott. Vannak ilyen nők, 
akiknek a számára csak egyetlen térti él. 
És ha az elhagyja őket, vagy elpusztul, 
'eléje pusztulnak ők is, elsorvadnak, 
mintha megmérgezték volna őket. Szeren­
csére azért kevés van ebből a fajtából

ez az érzékenység ritka és e gyászruhis 
leány nem lehetne emblémája a háború 
sújtotta nőnek. Mégis róla jut eszembe az 
összes leányoknak sorsa, akik mellől a 
fiatal férfiakat egyre fogyasztja ez a 
szörnyű epidémia. Hogyan viselkednek, 
mi a tervük, szándékuk a jövőre nézve. 
Mint akarnak megosztozkodni majd a fér­
fiak megfogyatkozott rendjén, mert hiszen 
férjhez menni muszáj, ez még ma is, e 
változó világban, legfőbb célja, álma vala­
mennyi leánynak. Statisztikát csinálni le­
hetetlen. Sorba venni valamennyi leányt, 
hogy mi lesz vele, — nem lehet. Nem­
lehet végig vizsgálni a nők táborát, c hi- 
mes pázsitot, az. érzékeny délignyitót, aki 
elfonnyad, ha a nap leveszi róla meleg 
fényét, a szívós kórót, aki küzd a kopár 
sziklán, a hiú rózsát, a szerény rezedát. 
Mindnek a sorsa más. Egy tenger ők. De 
azért körül lehet nézni; egy kőnyben is 
benne kell hogy legyen a végtelen vizek 
törvénye. Elhatároztam, hogy beszélek kö­
zülök néhánnyal: mondanák meg, mennyire 
sújtotta őket ez a csapás, mit gondolnak, 
mi történik velük, ha a férfiak vissza­
jönnek és kevesen lesznek, sokkal keve­
sebben, mint amikor elmentek.

— És nemcsak a halottak. De a sok 
nyomorék. Mennyien érkeznek vissza majd 
fájdalmasan; félkézzel, amputált lábbal, 
valami rettentő sokkal, eltorzult arccal, j 
Mit tesznek majd ezek? Maga például j 
elhagyna-e kedvesét, ha az félkarral jönne 
haza? — kérdeztem egytől.

A leány megrázta fejét:
— Nemi Én nem hagynám eí! Nem j 

tudnám! Becstelenségnek tartanám 
Azért, mert szenvedett, elhagyni!

És ebben szépen megegyeznek mind. 
Vagy húsz meginterjúvolt leány közül egy 
sent akadt, aki úgy vallott volna, hogyha 
jövendőbelijét valami tragikus tesli hiba 
érné, akkor elpártolna tőle.

— Nem szeretném kevésbbé; talán még 
jobban! — mondja egyformán valamennyi.

Ez tehát rendben volna. Azok a férfiak, 
akik a hazáért folyó harcban elvesztették 
egyik tagjukat, nem esnek ki a kombat- 
táns férj-jelöltek sorából. Lehet ugyan,
— hiszen a nők szava nem sziklába irt 
törvény, — hogy fognak akadni meny­
asszonyok, akik majd szakítanak invali­
dussá lett vőlegényükkel. De azért mégis 
bizonyos, hogy a döntő többség betartja 
Ígéretei és a rokkant hősök nem lesznek 
szerencsétlen, elhagyott legények.

Ám mi lesz azokkal a kisasszonyokkal, 
akiknek még senkijük sincs, akiknek most 
kell majd part találni a iérfiak megfogyat­
kozott sorából. A húsz leány közül hat 
polgári rendű kisasszony azt mondta, 
hogy neki nem kell férj, megáll ő a maga 
lábán. Ezek gépiiast tanultak, irodába jár­
ták, beiratkoztak az egyetemre, színész­
nőknek készültek. Részint muszájból, ré­
szint ambícióból beállottak a kenyérért 
egyedül küzdők sorába.

— Nem keli nekünk senki! — mond­
ták büszkén, de azért szomorú lett egy­
formán kedves szemük

Négyen optimisták voltak. Azt mond­
ták, nem lesz semmi baj. Akad majd ez­
után is legény elég Marad minden a ré­
giben.

Öt leány végleg kétségbeesett;
_ Eddig is nehéz volt, ezután éppen-

..— I tehet maid férjhez menni! —.
keseregtek.

A többi nem is gondolkozott a dolog 
fölött. Ezek gazdag lányok voltak és a 
pénz rendkívüli öntudatot ád. Ók nem a 

! maguk sorsán aggódtak, nem a boldogu- 
1 inukat féltették, egyformán 
! minden testvérükért, aki küzd a 

nától a hálálszagu Kárpátokig.
Általában ami eredménye volt ennek a 

hány beszélgetésnek, az kevés is, sok is. 
Az kiderült, hogy a lányoknak nincs ku- 

j ion tervük a bekövetkező speciális álla­
potra Reménykednek, várnak, mint eddig. 

I De kivilágosodott az, hogy nemesek es 
jók ők mégis. Buszuk közül nem volt egy

: sem,
' vagy

usgy szomorujáték. Nem siránkoztak, jaj­
gattak .

— Mi lesz velünk, mi lesz velünk V 
Inkább feledve a maga személyét, azt 

mondta mind :
— Istenem, hogy szenvenhetnek őkl?

km.

zaj
Fölemeljük

lapunk előfizetési diját.
A hosszú hí borit alatt imm ír \ 

másodszor fordulunk olvasóinkhoz i 
azzal a kérelemmel, ne vegye tőlünk | 
rossz néven, ha felem tljük lapu ik 
előfizetési árát.

A lap előállításához szükséges 
összes anyagok: ptpir, betű, f.-sték, 
olaj stb. 303—60) százalékkal, azon­
kívül az élelmi és ruházati cikkek 
is sok-sok százalékkal drágultak 
meg, amihez képest csekélynek mond­
ható, ha újabban ismét 2 K emel­
jük lapunk előfizetési árát.

Reméljük, a mondott okokból 
előfizetőink, olvasóink nem vonják 
meg tőlünk eddig tapasztalt tárni - 
gatásukat, de segíteni fognak ben­
nünket arra, hogy inig el nem ül a 
vészfelhő országunk feje fölül, mi 
is fenntarthassuk magunkat.

Január 1-től fogva lapunk elő­
fizetési ára :

Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hónapra 
Egyes szám ára

keletre, német és bolgár csapatol J 
visszaverték. Épp úgy meghiúsultai j > 
az angolok iWílelt előretörései i) 
Struma-sikságon. Repülőcsoportunh. 
november folyamán is nagy ered • 
ményeket mutathat fel. Teljesitmé 
nyeiket a hadvezetőség magasra be* 
csüli. *

Nyugati harctér: A német trón 
örökös hadcsopartja : A Mias nyu 
gáti partján a franciák tegnap meg 
támadták a 304-es magaslaton deij , 
cember 6 án általu tk elfoglalt ár ,'l(j 
kokat, visszaverettek. •s-"

Olasz harctér: A Karszt-szakági' . _ 
szón az ellenség erős tüzérségi 10 \ hLnnar)1 J 
zérségi tüzet indított, amely Kon ; rt 
stanjevica környéke ellen a legna|^’ia^^ * 
gyobb hevességre fokozódott, d|t>. ^ ZL. 3 
délben, amikor az idő kcdvezőtleniyk 

fordult, ismét alábbhagyott. *,& l"e na A-
flA M
;u huí> ^

A eeegénység \
kopogta; száraz ujjiiva! a kapu iBU 
kon, amelyeken belül a könyörögi, hM 
let, az irgalom tanyáz. Mint a szó .(orut. * 
moruság nehéz lepte borul a vwa cgyre-^ 
lágra a sürü őszi köd, hideg szé;^, Szá.r| 
szánt végig a házak felett, mtgfy mi„ió.( 
zörgeti a szegény hajlékok abla* ti „■
kait és odaáll a háború sok szenty 66 no=r- 
vedése mellé könyörtelen társánál ;’atraga, if- 
a téli hideg. Szén, fa, melegruh.c kereszti e\
és cipő sok helyen nincs, néha H gyer.)

Távirat.

reszkettek 
kők Ad-

Fegyverletétel az Oltnál.
Ludendorff és Höfer jelentései

Keleti harctér: Mackensen ve- 1 
zértábornagy harc vonala: Előnyo- , 
múlásunk a Bukarest—P.oes'i vo- . 
nal ellen és azontúl oly gyorsan 
történi, h így a Predeáli és az Ó sánc - 
szorosi határterületen álló románok 
már nem tudtak idejében visszavo­
nulni. Hátrálásuk közben német és 
osztrák-magyar csapatokba ütköztek | 
és északról szorongatva, legnagyobb 
részük fogságunkba esett. Az üldö­
zés folyik.

A IX. hadsereg egyedül tegnap 
mintegy 10.000 embert fogott el. Az 
Oltnál beteljesedett a Nyugatromá- 
niában elvágott erők végzete. Szívó 
ezredes dec. 6-án osztrák-magyar és 
német csapatokkal megadásra kény­
szerűébe azokat, 10 zászlóalj, 1 lo­
vasszázad és 6 üteg, 8000 emberrel 
és 26 agyúval tette le a fegyvert.

József főherceg harcvonala : A 
kárpáti nagy tehermentesítő offen- 
ziva kudarca után az oroszok már 
csak részleges támadásokra szorít­
koztak. Tegnap több rohamot in­
téztek a Ludowán és a Trutus-völgv- 
ben vonalunk ellen, de véresen visz- 
szaverettek.

Lipót bajor herceg harcvonala : 
A Dtina-fronton orosz előretörések 
meghiúsultak. Wibsytől délre a tá­
bori őrs-állásaink egyikébe benyo­
mult osztagokat nyomban visszaír­
tuk.

Macedón arcvonai: A szerbek

pedig apítlan gyermekek sírnál' jeevejl 
es éltesen riadnak fel nyugtalant pf ’ .. if 
álmukból. Szivet facsaró látványt „IWCierre-, 
a hideg alkonyalokon s ápadt arettv |* a issza ^ 
kiéhezett, cipődén gyerekek fut,n 't
kosnak az utcán és mellettük gő , 
gösen megy a téli bundába bugyo 
lalt puha gazdagság. A nyomóig 
magzatja gyümölcshulladékot kuta ^ 
a hideg aszfalton, a gazdagság 
százezres és milliós tervek gon/-, 
dolataival siet a maga kényelmen ,
boldog utján. 3^- —f

A jövő legszebb reményei, frL( . •
magyar termés virágai ezrével fut ujUK 
kosnak és csavarognak az utcán* i^ttmdenK^ 
kitéve védtelenül viharnak, beteg*" « est pr , 
ségnek és romlottságnak. Az utc^rf a hazjr 
bőven kínálja az alkalmakat, miimj 
den fényesre világított ablak é>< j
minden kapu alól a kísértés vFdv“ j 
gyorog feléjük, lehetetlen álmot tfuvel töf( 
és vágyak szíréndalaivat csaloga e-r a retr 
a bűn felé. A gyerek öntudatlanul (agy „Vf 
az éhség es a didergés fájdalmaivá |
tói kergetve viszi fehér lelkét '-■> t
fekete ut felé, ahol pillanatnyluaz entbc, 
enyhülést remél, szenvedései rövi,1;i 
csillapulását. A bűntől egyszo :<hittség, : 
megérintett gyerekiélek elveszt. me|e„e •* 
artalmatlansága hímét s gyorsat 1<, j
csúszik már a lejtőn, amelyre 
koránmegizleltnyomoruságvezette g i

A férfiak, a felnőtt embereit egy mi 
legnagyobb része a harctereket ,is szén

*5‘
'Ifi-!

vérzik. A nemzeti lest vérkerir 
gését pótolhatatlanul megcsapol 
a háború. Egyetlen reményűm- * 
jövőnk eirvetlen Ígérete a gyeretyV 
amelytől ü vérét vesztő nemzet, hi a

Jsszedot
zcs mef.

a sz.

T'Mi8“"ái' * Cse,"l,6,

erő megújhodását várjuk. A maL)t,rgCsony! 
nál nagyobb katasztrófával a 4j||0gó <jf 
sújthat, ha a jövő ez egyedül 
reményét is eltapossa a vihar éjá |
a reánk váró nagy munkánál se>o 
gélytelenek maradunk. T zudozá*

Emeljük fel szeretettel a fÖidL ű(j fel i 
ről a gyermekeket, simogassukme*«^.^m ^ 
korán hervadó arcukat, beszéljünk) =
hozzájuk emberi szivekből és ve v
zessük vissza minden erőnkkt j 
minden akaratunkkal arra az utrifeik szer 
ahol a reményes jövő bátor kezű <^í 
erős, tiszta lelkű munkásaivá vá 
hatnak

a vész 
"isszalér 1 

a kui'it,

‘Hink e k
tüdő v:

t
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Hírek.

Hírek hőseinkről. A király 
:llen ség előtt tanúsított hősi má­
lnásukén az ellenség előtt el- 
t Perger Ödön 101. gyalogez- 
)eli századosi a hadiékilményes 

vaskoronarenddel, továbbá gróf 
'OS Frigyes 5. dragonyosezred- 

népf. főhadnagyot, Virányi Ár- 
ot, a 307. hgy e. l eosztott 2. és 
is Sándor 4. honvédgya'ogezrcd- 

századost a hadidiszitményes 
katonai érdemkereszttel lün- 

ki. — Mint részvéttel értesd - 
(, Guzmányi Károly a 17. hgye. 
sz tolt 101. gyalogezredbeli szá- 

a román fronton hősi halált 
A hirt tisztiszolgájától és nem 

italosán tudjuk. Ugyancsak hősi 
It hall Nagy Lorand is, a nem­
özvegységre jutott Nagy Ist- 
nénak két évig front szolgálatot 
isilő tüzér fia is. özv. Nagy 
ánnénak még két fia van a harc-

TanácsBlés. A pénteki elől- 
i ülésen a kataszteri munkála- 
loz egy napidijas felvételét ha­
lták el előbb, azuián az uika- 
frk fizetéseincies iránti kérelmét 
látottak el. A Hadsegvlyzó Hiva- 
[oz 200 koronát küldtek a kaio- 
karacsonyára, megszavaztak Me- 
Kálmán színigazgatónak 200 K 

*si átalányt, azután a kórházi régi 
'SÍ lakba bevezetni rendelték a 
nyt. A közgyűlés utasította az 
áróságot artézi és Northonkulak 
lására, melyek költségvetését bé­
rlétté Áddm Gusztáv főinér- 

s azt bemutatja a legköze- 
i közgyűlésnek. Elhatározták, 

az V. hadikölcsönre 100,000 
zavarnak meg, mellyel együtt 

Bt már 900.000 K jegyzett Csaba 
ég. A mostanában gyakran be- 
s kedő Tóth László adóügyi jegy - 
k egy havi szabadságot enge­

dtek. aztán az ülés veget ért.

Felhívás! A Békéscsabai ta- 
kpénzlár egyesület felhívja t. 

jvényeset figyelmét, hogy az uj- 
'csátásu részvények második bc- 
lési részlete folyó hó 15-éri ese-

ps.
j— Gazdák gyűlései. A Békés- 

egyei Gazdasági Egyesüiel Be- 
\y Géza orsz. képviselő elnök- 

alatt december hó 17-én, va- 
ap délelőtt az Egyesület szók­
ban választmányi és küzgyü- 
(art. A választmányi ülés tár- 

i : Elnöki bejelemesek. Földmi- 
sügyi miniszteu leiratok largya- 

• 1917 évi költségvetés és mun- 
jrogramm megállapítása. A meg­
védett választmányi tagsági he­
re beválasztandók kijelölése és 
ilása. Titkári jelentés. Folyó 
[ek. Esetleges indítványok. A köz­
lés tárgyai: Elnöki megnyitó. Az 

[7. évi költségvetés és munka- 
;ramm megállapítása. Megürese- 
választmányi tagsági helyeknek 

ygjszlás uljáni betöltése. Esetleges 
I tványok.

Kinevezés. A pénzügymi- 
*er Polgári László békési lakost

ideigl. minőségű segélydijas gyakor­
nokká a csabai adóhivatalhoz kine- 

, vezte.
—- Adakozzunk hős katonáink 

karácsonyára. Az országos vörös- 
kereszt egylet békéscsabai fiókja f, 
hó 5-én megtartott választmányi 
ülése határozatából az elnökség tisz­
telettel felkéri a helyi társadalmat, 
hogy a helybeli és harctéri katonák 
karácsonyára saját erőforrásaiból 
szánt adományokat szives támoga­
tásukkal gyarapítani sziveskedjenekf 
Egyben azon kéréssel fordul a hely­
beli tisztelt kereskedő cégekhez, hogy 
az újévi ajándékok megváltására szánt 
összegeket, mint a múlt évben, ez­
úttal is a megindítandó gyüjtőiveken 
e nemes célra felajánlani szívesked­
jenek. Adományokat köszönettel fo­
gad és hirlapilag nyugtáz az elnökség.

— Nemesség. Az elhunyt király 
nov. 8 án kelt kéziratával ikvai 
Pfeiffer Mátyásnak, az osztrák-ma- 
gyarbank h. alkormányzójának ma­
gyar nemességet testvérére, bajcai 
Beliczey Ilona férjére, Pfeiffer Antal 
pozsonymegyei földbirtokosra és tör­
vényes utódaira kiterjesztette.

— Csaló a tanyák közt. Egy I
katona ruhába öltözött csaló járja j 
a/ orosházi tanyákat s az orosz fog­
lyot tarló gazdákat sarcolja. Minden í 
fogoly u án 2 koronát szed „ellen- í 
őrzés“ címén s arról nyugtát is ad. 
Szederjessy szakaszvezetönek vallja 
magát, szőke, nyírott bajusza, 25 ! 
evesnek latszó fiatalember. Akinél 
jelentkezik, tartóztassa le.

Halálozás. Réti Béla csabai 
földbirtokos, Hoffmann Sándor csabai 
lerménykereskedő veje hosszas be­
tegeskedés után szombaton reggel 
meghali. Réti Bjia régóla beteg, de 
nem feküdi, szorgalmasan dolgoz­
gatott sajtii birtokán, alig egy éve 
aztán nyugalomba vonult éppen be­
tegsége miatt: most pár napja fe­
küdt ágyba, inig ma meghalt, éle­
tének 46. évében. Halálát siratják 
felesége, gyermekei s kiterjedő ro­
konsága. feni elése ma, vasárnap 
délután megy végbe.

— Uj rendelet a felmenté­
sekre. Az eddig beterjesztett felmen­
tési kérelmekhez külön okmányo­
kat felcsatolni nem kelleti. A jövő­
ben felterjesztendő kérelmekhez csa­
tolni kell azokat az okmányokat 
amelyekkel indokolni tudja folya­
modó a kérvényben előadói! indo­
kok valódiságát. — Gazdasági ér­
dekből folyamodóknak csatolni kell 
a családi értesítőt, birtokivet, a csa­
ládtagok munkaképességére vonat­
kozó hatósági orvosi bizonyítványt 
es az esetleges haszonbéri szerző­
déseket. Az összes okmányokat bé­
lyeg és díjmentesen kell a hivata­
loknak kiállítani.

— Öngyilkos leány. Nyári Ro­
zika 20 éves cselédleány egy oros­
házi banktisztviselőnél szolgált, édes­
anyja pedig azt akarta, hogy ne 
szolgáljon, hanem maradjon oda­
haza s legyen neki segítségére, azon­
ban a leány hajthatatlan maradt, 
amiért megdorgálta az anyja és efe-

letti elkeseredésében felakasztotta 
magát. Édesanyja kedden újra el­
ment leányához, hogy erőszakkal is 
hazavigye, azonban feltűnő volt, 
hogy a lakás nyitva volt ugyan, 
mégsem talált lányára. Keresés köz­
ben a padlásra is felment, ahol 
mégis találta, de már akkor hideg 
teste a ruhaszárító kötélen lógott.

— Adomány. Koritár Mátyásné 
Berényi-u. 45 sz. lakos 2620 K 
adományozott az elesett csabai ka­
tonák özvegyei és árvái javára, amit 

1 c helyen köszönettel nyugtázunk.
— Lovak és jármüvek össze­

írása. A honvédelmi miniszter de­
cember hóban az összeirási lóállitási 
járásokban az 1912. évi LXIX. t.-c.

I alapján a ló és jármű összeírás, en- 
j nek megtörténte után pedig 1917.

évi március 1-16! kezdődőleg a hi- 
j vatkozotf törvény 11. §-a alapján 
j újabb lóosztályozás foganatosítását 

rendelte cl. Ezen körrendelet foly­
tán felhivatnak mindazok, akiknek 
birtokában Békéscsaba és Újkígyós 
községek területén ló vagy jármű 

! van, folyó évi december 10-től de­
cember 20-ig terjedő tiz napi határ- 

, időn belül lovaikat, járómüveiket, 
j továbbá a málhásá Hat felszerelése­

ket a katonai ügyosztálynál jelent­
sék be. A bejelentést a katonai ügy­
osztálynál ingyen kiszolgáltatandó 
bejelentő lapon írásban kell meg­
tenni, írni nem tudók a bejelentést 
szóval is megtehetik.

— Rendelet a tiszthelyette­
sekről, A tiszthelyettesi rang a há­
ború alatt létesített uj rangfokoza­
tok egyike s mindeddig vitás volt, 
hogy a rézcsillagos, ezüstparolinos 
hadfiak tiszt vagy legénységi állo­
mányhoz tarloznak-e. Családjaik ha­
disegélyt nem kaptak és a tiszti se- 
gélypénztártót élveztek járulékot, vi­
szont a ka'onai okmányokon ts ál­
talában a köztudatban mint altisztek 
szerepeltek. A honvédelmi miniszter 
most mar rendeletben állapította 
meg a tiszthelyettesek hovatartozan- 
dóságáf. Az alispánt hivatalhoz le­
érkezeti rendelet közli, hogy a tiszt­
helyettesek magasrangu altiszteknek 
tekintendők s családjaik részére ha- 
disegéiyi keli folyósítani.

— Köszönet és nyugtázás. A
csabai közkórházban ápolt beteg és 
sebesült katonák élelmezésének ja­
vítására novembei 1-től december 
1-ig a következők voltak szívesek 
adakozni : Beliczey Rezsőné 20 K, 
Rosenthal Adolfné naponként 3 |j- 
ter tej, Jéger Józsefné okt. nov. hó­
napokra 20 K, Rendőrség 4 kgr. 
hal, amiért ezúton is hálás köszö­
netét mond a sebesült és beteg ka­
tonák nevében Gyebrovszky Lajos
IXVI II. CIICIIUI.

— A fürdőkályhák réz víz­
tartóinak rekvirálása. A hivatalos 
,aP közli a honvédelmi miniszter 
rendeletét, melyben a szén, vagy 
fatüzelésli fürdőkályháknak tiszta 
témfelületii mázolt, vagy zománco­
zott rézből készült víztartó henge­
reit hadicélokra rekviráltaknak je­
lenti ki. Az igénybevétel kiterjed a 
magánosok, gyárosok és kereskedők 
birtokában lévő fürdőkályha henge­
rekre is. A rekviráltaknak kijelentett 
tárgyak tulajdonosai kötelesek mind­

ezeket január 15-éig az illetékes 
járási főszolgabírónak bejelenteni 
Az érlük járó térítés kilónként 5 
korona. A rendelet kihirdetésének 
napján életbe lép és érvénye kiter­
jed az egész országra.

— A Vöröskereszt-Egylet csa­
bai fiókja hálás köszönettel nyug­
tázza a következő adományokat 
Gróf Wenckheim Frigyesné 600 K 
Réthy Béla 100 K, í Fiume kávéház 
persely gyűjtése 33*16 K, Fiume 
sörcsarnok 875 K. Helybeli kato­
náink karácsonyára Félix Akosné 
20 K, Margocsy Miklósné 20 K 
Természetbeni adomány Bodnár 
Endre 1 üveg rum.

— Karácsony a harctéren. A
harctéri katonák karácsonyi megaján­
dékozására indult mozgalom, a Had- 
segélyző Hivatal és a Vöröskereszt 
együttes akciója a legszebb eredmé­
nyeket Ígéri. Pénzintézetek, várme­
gyei és községi hatóságok, egyhá­
zak, iskolák, a vidéki Vöröskereszt­
fiókok nemes vetélkedéssel küldik 
adományaikat és remélhető, hogy 
példájukat egyre többen követik. A 
katonák karácsonyi ajándékainak cso­
magolása is megkezdődött és nagy 
apparátussal folyik. Adományok ; a 
karácsonyi szeretet adományok 8880. 
sz. csekkszámlájára küldendők az 
együttes vezetőséghez, Hadsegélyzó 
Hivatal, Budapest V., Akadémia­
utca 17. sz.

— Katonák szórakoztatása.
A csabai katonakórházakban lévő 
beteg katonák szórakoztatása céljá­
ból a következők küldötték el könyv 
és ujságadományaikat a népház iro­
dájába : Varságli Béla 30 újságot,

( N. N. 2 kötet könyvet, Réthy Béla 
1 50 újságot, Zahorán Pál intéző 20 
i újságot, Szenes Sándorné 35 képes 

újságot. Fogadják érette a katonák 
nevében köszönetemet. Christian 
György intéző, népkönyvtár kezelő.

— Az égi jelek. Meleg, szinte 
tavaszi eső hullott nov. 19-én süriln 
cseppekben, jóformán fele Magyar- 
országon. Este pedig rendkívüli ter­
mészeti tüneményt láttunk, szokat- 

í laut tél beköszöntésekor. Villámok 
cikkáztak a feketére vált égen s rö­
vid időn haragos égzengés követte 
a villámlást. Égih*boru november 
végén. Reiniiuvüii, szinti ijes ő tü­
nemény. S nézi két jő üiagv r, idő­
sebb föiilmiws ember a sötétlő eget, 
a cikkázó villámokat. S mondja az 
egyik halkan :

— Meg se merem mondani, amit 
gondolok és érzek.

— Nekem csak megmondhatja.
— Valami nagy dolog történik.

Az ég nem zörög hiába. Meglásd, 
Mihály, szegény jó öreg királyunk 
meghal ma éjjel!

Talán ugyanakkor állt el koro­
nás királyunk szívverése.

Százezrek zenéje. Szinte ameri- 
kaiasan merész és nagyarányú zenei fo­
lyóirat indul meg ezzel a címmel decem­
ber havában. A fővárosi orfeumok és ka­
barék legdivatosabb müsordarabjai, a leg­
újabb magyar népdalok, csupa eddig nem 
jelent zeneujdonság fogja gyönyörködtetni 
a divatos zene barátait abban a havonta 
kétszer megjelenő folyóiratban, mely „Száz­
ezrek zenéje“ címmel hallatlanul olcsó 
áron kertit a közönség elé. Egy-egy szám
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fillér lesz és a folyóirat vi vői ez- 
1 Üf, csekélységért legalább 4-6 olyan 

Hit kannak, melyeknek darabja eddig 
í' oronába került. így 10-12 korona ér- 
Ln kotta hatvan fillérért szerezhető meg. 
1 kották ugyanakkor jelennek meg a 
tízezrek zenéje oldalain, amikor az il- 
'aó dalok a fővárosban, Bécsben, vagy 
Linben műsorra kerülnek. A folyóirat 
»ndes koltaalakban, finom papíron, rend­
im Ízléses kiállításban jelenik meg. Élő- 
vetési ára negyedévre 3 50 K. A folyó- 

címe : Százezrek zenéje kiadóhivatala, 
Budapest, VI., Nagymező-utca 37.

Egymásért a halálba...
- Irta : Relalnger József. —

BékésniegyeL^üggetlenség

olom golyókkal, megszámlálhalailan 1 István ment előre vakon, vérben forgó 
mennyiségben röpködnek a zümmögő I szemmel, hogy bosszul álljon a fl.t 
acélbogarak, de ml ügyet sem vetve j gyilkosain, 
rá, megyünk előre a néma rette­
géssel...

Most már nem gondolunk sem­
mire... Nem gondolunk az életre, ha­
lálra, sebesülésre, szerelteinkre, csak

ám.

megyünk sorsunk bizonytalan utján..
Már csak pár lépésre vagyunk az 

oroszok állásaitól. Már éledni kezd a 
remény : hál ha meguszszuk szeren­
csésen ezt a retfcnctesen dühöngő 
árt, amikor egyik közvitéz, Gyuris 
Jóska a század egyik igen bátor ka­
tonája hirtelen megtántorodik .

Odaért a drótakadályhoz, mely 
előtt már sok szenvedő bajiárs hevert 
élettelenül.. Keresztül töri magát, az 
akadályokon.. Tiz, húsz fegyverből 
is lő reá az ellenség.. Egy sem ta­
lál. . Gyuris István mint a tigris úgy 
ugróit fel az oroszok állására s tusára 
lordiija fegyverét s állati kegyellen­
séggel, halált megvető bátorsággal 
némiija el egymásután az ellenség 
fegyvereik

, Már jó darabon megtisztította az 
árkot az ellenségtől, mikor hála mö-

jék s megállapodtak abban, hogy a . f ,
háziorvosi évi dij minimuma 100 ko- 1 
róna. Megállapodtunk abban is, hogy 
ebbeli elhatározásunkat az érdekel­
tekkel hírlap utján tudatjuk.

Kelt Békéscsabán, 1916. novem­
ber 29 én.
ür. Keleti Ignác. Dr. Vas Vilmos.
Dr. Remcnár Elek. Dr. Wagner Dániel 
Dr. Reisz Miksa. Dr. Waltjisch Ferenc 
Dr. Révész F'álöp. Dr. \heisz Lajos.
Dr. Szarnék Ignác.
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Parancs jött támadásra. Teljesen 
elkészülve álltak a bakák a lövész- 

árok keskeny kilövő rése előtt, várták 
j parancsot a kiindulásra. Mindenik 
lisziában volt a támadás fontosságá­
val, mindenik érezte, hogy a győze­
lem biztos, de azért arcukon valami 
eddig nem tapasztalt félelem nyoma 
volt látható.

Bátor, tüzes vérü, edzett idegU, 
ibróbált magyar katonák voltak az 

első vonalban. Öreg harcosok, de 
azért nyugtalanságukat elárulta a lel­
kűkben dúló izgalmat, a haláltól való 
etlegést.

És ez a nyugtalanságuk érthető 
volt. Hiszen mindenik tudta, hogy mit 
jeleni — támadni... Mit jelent ke­
resztül törni az ellenség heteken ké­
résziül épített drótakadályán, megtisz­
títani az ellenséges árkot, szembe 
menni ezer meg ezer robbanó golyó­
ra I ... De azért áll mindenik a he­
lyén a maga szivet lelket facsaró ret­
tegésével, elkészülve az eshetőségek 
legrosszabb! kát a : a halálra is.

A támadást tüzérségi előkészítés t 
vezette be. A tüzérek különböző nagy- 1 
ságu ágyukból bőven okádták a gyil- | 
kos tüzet. ... Az ellenség drótakadá­
lyait sok helyen pozdorjává tépték a j 
hatalmas gránátok, s ez nagyot köny- ! 
nyitott a gyalogsági támadáson...

Már szinte kezdett unalmas lenni j 
a hosszas várakozás. Egyszerre azon- j 
ban a tüzérség tüzelése enyhülni kéz- ; 
dett. Talán most !.. Futott végig a j 
bakák gondolatán egy ketségbeejtő I 
sugár. Talán most egy-kettőre lul es- | 
nek a kínos, elviselhetetlen perceken... ;

Hirtelen egy visszapillantás az | 
életre, egy ellopod, megkockáztatott I 
gondolat haza az édesanyára, aki 
rettegve várja haza az ö iiös fiái... : 
Egy forró sóhajtás a fehérre meszelt 
kis falusi házra, hol apró paraszt 
gyerekek imát rebegnek szenvedő ap- 
jukérl, aztán egy ima az Egek ura- ; 
hoz, hogy könnyítsen elviselni a lel­
kek fájdalmát... És mindez egy pil­
lanat müve...

Egymás mellett állottunk négyen, 
mielőtt a parancs jött... Arcunkra az 
izgalom verejtéke tilt ki. Egymásra 
néztünk... Kétségbeesett arcunk tit­
kolni igyezeit nyugtalanságunkat, de 
azért leolvasható volt róla a gondo­
latunk : „Vájjon melyik marad közü­
lünk a küzdő téren 1“...

T .. . 1—.......it.ohit kimozdulunk
a keskeny földhányás mögül, össze­
szakadt fölödtünk az ég és a föld... 
És jött a parancs... Mint a villám, 
úgy szaladt végig a lövészárkon, hogy 
„Fotvertz"... Még egy utolsó sóhaj, 
azután összeszedjük magunkat s ki­
ugrálunk a dekungból...

A tüzérség most már az ellenség 
ágyúit lövi, mely rettenetes tűzzel 
igyekszik megakadályozni támadá­
sunkat.

Irtózatos, pokoli lármában meg­
kezdődik a harc és mi megyünk előre 
az akarattal, a bizalommal... goromba 
gránátok hasítják a levegőt. Srapnel­
ek gyors egymásutánban robbannak 
tel fölöttünk, teleszórják a földet apró

báját. Segíteni akarok rajta...
Fiatal; piros, gyermekes arca el- 

fehéredik. A szivéhez kap. Irtózatos 
fájdalma halk nyöszörgést vált ki be­
lőle .. Mellén érfe a golyó.. Forró, 
piros vére csak úgy tódul kifelé a 
sebből. Beköiözöm, aztán egy kis ta­
karásba hozom.

Rezervék vonulnak cl mellettünk.. 
Mindenik vet egy pillantást a sebe­
sült felé, aztán irtózva a vérétől to­
vább siet. Még mindig tart a rette­
netes harc. Az. ellenség makacsul védi 
az állásokat.. Újra segítség érkezik.. 
Újra megbámulják a sebesültet, de 
ezek sem nézhetik — tovább siet­
nek...

Egy ember 51! meg mellettem.. 
Nézi a sebesültet.. Nem megy to­
vább.. Mintha kővé vált volna, néz, 
mereven, sötéten, fájón.. Mondani j 
akar valamit, de ajka nem nyílik szó- j 
lásra.. Görcsös, fulladó sírásba kezd. I 
Rászóltok, hogy húzódjon le, de ő ; 
csak áll, mint a megtestesült fájda- I 
lom.. Kínos pecek teltek igy el, inig j 
végre felordu s fájdalmas, kétségbe­
cseit szávai lihegve törlek elő aj­
káról :

— „Fiam!., gyermekem!.. Élsz 
még?.. Nézz rám... Én vagyok itt.. 
Az apád... Nézz fám!.. Nem is­
mersz?.. Aztán fájdalmas zokogássá'

sál, mind a hullám úgy tört elő a 
rengeteg einbergumolyag.

Az ellenség ész nélkül menekült.. 
Gyuris István lőtt utánuk fegyveréből 
s a menekülők közül sokan holtan 
buktak lel..

Az orosz ágyuk még mindig nem 
hallgatlak el. De most már a saját 
árkaikat lőtte, hogy a visszavonulást, 
saját csapatait fedezze..

Gyuris István még mindig az 
orosz állások tetején állt és lőtt, mini 
egy gépfegyver.. Gránát zuhog a le­
vegőben .. Közeledik. . Már egészen 
ott van az állásoknál.. Fekete füst- 
felhő. . Fojtó puskaporszag . . Irtózatos 
robbanás.. Egy embert dobott fel 
6—8 méter magasra.. Aztán élettele­
nül esik vissza mint egy rongydarab.. 
Széjjeltépve a felismerhetetlenségig 
Gyuris István.. A karja messze esett 
a kezében még akkor is görcsösen 

i szorította a fegyvert, inelylyel fiáért 
i bosszút állott.. .

A menekültek
két külön vonala indult cl pénteken ^et békés Kj
Csabáról, mintegy 1400 Háromszék- k mdennapt ^ 
megyei menekülttel. Amíg ez megtör- ^nagyobb$ 
ténhelett, roppant nagy izgalmak kö- Va közélet 
zött töltötték idejüket, amin már azérl *e»lve min 
sincs mit csodálkozni, mert 12 napig Vfc célnak 
vártak, amíg végre vonatot kaphattak y 
és elszállíthatták őket.

Megállapítható, a menekültek apraja- 
nagyja még annak biztos tudatában 
is, hogy esetleg odahaza ennivalójuk 
sem lesz, mind nagy, szinte kitörő 
örömmel fogadták a hirt, hogy végre 
hazakerülhetnek. .

A helyi hatóság, élén Kiss László millió-^
főszolgabíróval, valóban minden dicsé- ™< és hősPt 

1 retet megérdemel, mert a szerencsét- 7^'irága, if­
ién menekülteket különféle bajaikkal, • ,<ereszti e* 
kívánság aikkal a lehetőségig nemcsak . W a gyer-f

q

Amennyire*.
i! íjtól, hogy3* 
íporut. Pa-'T 
fvw egy«-“, 
Jattot. Szá j

Drágábbak a háziaraosdijah.
A békéscsabai orvosi kar elha­

tározta, hogy a megélés feltételeinek 
egyre fokozódó nehézségei mialt, 
terhes és kimerítő munkája melleit 
az éves orvosi dijakat felemeli az 
eddigi háziorvosi dijakkal szemben

kívánságaikkal a lehetőségig 
meghallgatták, de azokon segíteni is 
mindenkor kötelességüknek tartották.

A még mindig nagyszámú menekül­
tek részére a következők voltak szíve­
sek adományaikat közvetlenül a Nép­
ház intézőségéhez eljuttatni: özv. Ba- 
dics Elekné I téli nagykabátot, Korosy 
Lászióné 1 fiú öltönyt, 3 nadrágot, 2 Ij.

harctérre*;
y-s vissza*

t*

mersze.. .-v.au tajuamias z.ui\vk<i:^o, -----» . z-e.0, .ráborul a sebesültre s az édesapa otven százalékkal (M/oj s megálla
igaz, elviselhetetlen könnyei peregtek 
végig borotváiatlan, szenvedő, ráncos 
arcán...

A fiú felemeli fáradt szemeit s egy 
pillantással végig nézi apját... Szólni 
szeretne, de nem tud. Fájdalma rette­
netes.. Mellén a kötést keresztül áz­
tatta a vér.. Felhördül... Erőltette 
magát... Beszélni kezd :

— „Apám... Meg.. megsebesül­
tem... Fáj... fáj... Meghalok!... 
Mond meg... Anyám“...

Hatalmas gránát robbant fel mel­
lettünk. Az ellenség könyörtelen... 
Nem nézi azt a nagy fájdalmat, amely 
iit dúl egy édesapa keblében, csak lő 
eszeveszetten...

_ „ Nyugodj meg fiam — mondja
még az’ apa — látom, hogy nehezedre 
esik a beszéd.“

— „Meghalok.. Apám.. Vigyázz. 
Te vigyázz“..

— „Ne félj fiam — vigasztalja 
az apa. — Ne félj nem halsz meg.. 
Még találkozunk.. Csak légy erős..

podott abban, hogy az évi (házi) 
orvosi dij legkisebb összege ezentúl 
100 korona. Az egyes orvosi láto­
gatási dijak a háború okozta súlyos 
életviszonyok folytán már két éve 
amúgy is magasabbak lettek. A házi­
orvosi dijak emelése ugyancsak ért­
hető, mert a Lateiner osztály nagyon 
erősén érzi a minden téren való 
drágaság súlyát. Indokolt tehát, hogy 
minden munka emelkedett bére s 
minden árucikk magasabb ára mel­
lett az orvosok is eltez képest kí­
vánják emelni fáradságos éjjel - nap­
pal igénybe vett fclclőségtcljes mun- 
kájok diját.

Volt alkalmunk ebben a kérdés­
ben beszélni az orvosi karnak egy 
közbecsült tagjával, kinek megje­
gyeztük hogy az orvosok ez elha­
tározása nehéz helyzetbe hozza a 
közönségnek megszabott fizetésű, fix 
jövedelmű részét. Mire ő, a határoza­
tot hozó kartársai nevében is kijelen­
tette hogy a közönség ama megszabott 

’ ° • • ■ ----- u — kik

JUJ
V Mök ! és 1

kötényt, 1 téli mellényt, 2 pár haris­
nyát, 2 [>ár keztyüt, Petries Józsefné 
3 blúzt, 1 szoknyát, 1 kendőt; Báró 
Szentkcreszthy Béláné föispánné ő (JJ. 
méltósága kiosztott Békéscsabán : 149 » j^niindenK 
téli szvetlert, 9 alsó téli nadrágot, 7 ^ ió01 csl PUj 
szoknyái, 2 leányka ruhát; Kiss László 3 hazá- 
főszolgabíró beszerzett és átadott:
25 pár gyermekcipői, 1 pár férfi- 
cipői. 12 pár harisnyát, ugyancsak a 
menekültek cipész műhelyében kéc/.it- 
leiett 52 pár gyermekcipőt, 11 pár

,v
-f Mária Te
^» •rövel töf 

1 \cár a ren-

női posztócipőt, 12 pár női cipőt ; (. 
a menekültek javára rendezett hang­
verseny jövedelmének a terhére Kiss

hogy „V»’

az cinbe.

:r találkozunk.. usas iegy uw.. , • i-zmaiuaí szemben keJof SS'SÄ
Rendbe szedi magat... utio... . is tekintettel tennia fájó könnyeket, azután görcsösen «^“^““SJdembe vételével
ragadja meg fegyverei.. méltányosságot gyakorolni a hazi-

A szeme vérben lorog.. Oda tor- méltányossá Mert főleg
dúl hozzám. Most már nem sir, nem or > ra vonatkozik az orvosoknak 
zokog.. Fitosén, né,.. Csak hozzám °ll,™*avov"naJíleinel6sl illető le- 
van még egy szava : j * , akiknek háboríts kedvező

- öff” "ra,",LX™ éne koníuto-áik mellel, úgysem ,g=„ 
mon, az Isten is aldja meg nev.czokre a többfizetes.
Vigye el innen, mert nekem mem Alábbiakban adjuk az orvosi kar
kell.. Nekem bosszút kell ^jak határ0zatát : Alólirollak a minden 
fiamért. Bosszultke" adja ^ (érefi heá„otl s egyre fokozódó ar- 
fiáért, mindenkiért, a kiket .z drágulás folytán megnehezült élet-
‘ ■&2Ä 1 ÄtS,“- Sf
*£*-SÍ éSllás, de Oyuős tat »íven szíza,Okkal (50-,.) eme,-
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I,

beszerzett s kiosztás végeti 
le átadott: 20 gyermek trikót, I ól- 
net ruhát, 2 nfll kabátot, 53 méter 
rekelet, 5 posztókendői, 1 fiú öltönyt, 
nagykcndól, 5 berliner kendőt, | 
posztókendői, 1 és fél méter szü­

letet, » ffu-öhönyt, 1 női kabátot, 2 
Mveitért, 6 pár harisnyát, t pár 

[ipőt. — Amidőn az adományokért a 
icnekűllek nevében hálás köszönetéi 
tondok, ismételten kérem a mi jószivti 

iözönségünket, méllózlassanak feles- 
ges, már nem használt vagy ócska 
hanemUikel a Népház irodájába 
tent István-tér 10.) okvetlenül elkül- 

eni, mert most, imlkor a menekül­
het hazaindiljuk, az útra bizony igen 

szükségük vart az ilyesmire 
'hristián György, intéző.

Itt említjük meg, hogy báró Szent- 
eszthy Béláné, Hiromszékmegyc 

lispániának neje és leánya megvizs- 
Iták a menckülleket segélyző-bízott­

ig ügymenetét s tájékozódást szerez- 
a menekültek ellátásáról; a tapasz­

nak felett a bárónő teljes elismeré- 
fejezle ki s megköszönte az éppen 

;ten volt Kiss Lászlónénak és Chris- 
m Györgynek a kifejtett rendszeres 
mnkálkodás körüli fáradozásaikat. 
Ugyancsak itt említjük meg azt Is, 

íogy Ambrus Sándor főispán 208 pár 
ska, a harctérről került bakkancsot. 

üldött Kiss László főszolgabíróhoz, 
a menekültek műhelyében kijavit- 

ik s közöttük szétosszák.

Menekültek hálája.
Kovács F. Pál Békéscsaba, Selyem- 

tea 7. sz. a. lakó szállásadómnak s 
egész családnak, ezúton mondok 
izönelet soha meg nem hálálható 

jóságukért, akik egy honából kivert s 
kát szenvedett szerencsétlen mene­
ttel hajlékukba fogadtak, s mint a 

íját gyermekükről gondoskodtak ; 
tegosziotiák mindenüket s letörülték, 
ia néha arcomra a bánat felhője bo­
il! — jó szóval, szeretettel vigasz­
nak. Az én jó „Mamókám“ gondos­
adon tiszta ruhámról, jó ételekről s 

leleg. puha ágyról.
Mindezért semmit el nem fogadtak, 

panaszt soha sem halottam ajkukról! 
Köszönöm s kívánom, hogy az egek 

lra áldja s tartsa meg szereidében 
nagukat a legnagyobbtól a legpaiá- 
yibb csecsemőig, kisérje szerencse 
pinden lépésüket és teltüket. Fáj iri­

gy ttom azokat, akiket mint szüléi­
ét, testvéreimet s gyemre keimet, uev 
rerttteni. 67
E családban megtaláltam az apái, 
lyát, hitvest és gyermeket, kiket az 
r szeretete elragadott tőlem.
Eltávozom, de emléküket magam- 

ial viszem s kérem, emlékezzenek 
m s lartsanak meg szeretetükben 

pvábbra is. Isten velük !
B. Btncsik János 
automobil-vezető, 
szepsiszentgyörgyi 

meneküli.
Bejöllek szerkesztőségünkbe özv. 

akab Józsefné és özv. Bora Miklósné 
akik arra kértek fel bennünket, 

Jogy most, amidőn eltávoznak Csa­
járól, írjuk meg az újságba, mily ki- 
linó vendégszeretetben éltek három 

Jónapon keresztül Timkó György 
jjl jsabai csizmadiamester és annak csa- 

jfdja körében. Mindennel ellátták őket,
I hnden kényelmükről gondoskodtak s 
i 'őst. amikor eltávoznak, kötekssé- 
I üknek ismerik itt, a nyilvánosság 

lőtt, köszönetét mondani jószivüsé- 
•Ukért, akikre Isten áldását kérik.

Színház.
Örömmel constatáljuk, az első na- 

í pok gyenge előadásait néhány igen 
sikerült produkció váltotta fel. Az 
igazgatóság a fővárosi színházak leg- 

1 frissebb müsordarabjail hozza színre, 
i viszont a szerep’ók is minden ló- 
; lük telhetőt követnek cl, hogy a kö­

zönség tetszését megnyerjék. Becsü­
letes ambíció, szereptudás, az alakí­
tások gondos ciselálása jellemzik a 
hét második felének előadásai', me­
lyeket publikumunk nagyszámban 
látogatott. Észrevehetően fokozódik 
a társulat iránti szeretet és csak 
rajta múlik, hogy ez állandóvá 
váljék.

Két szembeszökő hiányra azon­
ban fel kell hívnunk az igazgatóság 
figyelmét. A rendezés ugyan lénye­
gesen javult, mindazonáltal mégtör­
téni, hogy egyes szereplők a kelle­
ténél korábban jelentek meg a szín­
padon, viszont a világosság később 
aludt el, semmint elő van irva. Cse­
kély gondosság mellel! az ily hibák 
könnyen elkerülhetők.

Másik megjegyzésünk, egyes síi- ! 
nészek túlságos foglalkoztatására I 
vonatkozik. A derék, kötelességtudó 
Horváthot pl. az igazgatóság való- | 
Sággal agyonfárasztja és igy nem ! 
csuda, hogy némely alakítására (az 
Ezüst piHében) nem fordíthat elég ; 
gondot. Énekes szerepektől lehetőleg 
meg kell kímélni ezt a különben ! 
igazán kiváló erőt.

Kedden Grün Lili ment, mely­
ben Komor Emmának először nyílt 
alkalma jeles qualilásail érvényre 
juttatni. A szertelenségre csábitó 
szerepet kitünően játszotta és sok­
szor nyílt színen is megtapsolták. 
Lili szerepében Liptai Rózsi nyúj­
tott bájos alakítást. Bölcskeyt Fehér 
Imre adta elismerésre méltó buzga­
lommal, míg Mezei mint Sírni bácsi 
aratott sikert.

Az Ezüst pille szerdai előadását 
különösen a csabai ezred zenekará­
nak közreműködése tette élvezetessé, 
melyet Mihály Ernő szakavalottság- 
gal vezényelt. Horváth és Komor 
Emma a szülőket alakították nem 
mindennapi sikerrel. Liptai Rózsi 
szép énekével és kitűnő táncaival 
csakhamar kedvencünk lett. F. Csók 
Vilma mint Lili váll ki az ensemble- 
ből. A többi szerepekben Mezei, 
Binder, Fehér és Darázs tetszetlek.

A Táncosnő csütörtöki előadása 
alkalmat nyújtott Komor Emmának, 
hogy minden jelességét ragyogtassa!
A színmű az ö igazi terrénuma és 
a felvonások végén felhangzó taps 
méltó jutalma volt művészetének. 
Jávor Aranka mint táncosnő hálás 
szerephez jutott, melyben derekasan 
állotta meg helyét. A férfi szereplők 
közül Horváth, Fehér és Binder ér­
demelnek említést.

Péntek este a Derék Fridolin 
mókáin sokat kacagott a közönség 
Nagyban hozzájárult az előadás si­
keréhez a fülbemászó zene, mely 
sokszor újrázásra nyújtott alkalmat. 
Fehér Imre mint Fridolin komoly, 
számbavehető erőnek bizonyult, a 
kitől még sokai várhatunk, jeles 
partnere volt F.' Csók Vilma, aki 
szinten osztozott a közönség tap­
saiban, Horváth, mint Wmkelmann 
és Komor Emma, mint Winkelmanné 
nagyon tetszettek. Sebestyén Rózsi 
nehéz szerepéi nagy rotitinnal 
játszotta és méltán rászolgált az 
elismerésre, melyben az egész estén 
át részesítették. pj

Mihály és Kovács Pálnak. Csáki 
János Gyoma, eladta 741 D-öles 
cifrakerti Szántóját 560 K Kruchió 
Dávidnak Hornok Pál Endród, el­
adta 1 782 hold dicspáskumi szán­
tóját 2tOO K Hornok Joachim és 
nejének. Kovács Gáspár és neje,

: Csalta, e'adták 9 1400 hold geren­
dáéi szántójukat 18 500 K Nagy 
Antal és nejének Csórván. Pataky 
Frigyes Csaba, eladta házát 21.000 
K id. Kliment András és fsainak. 
Szlepkó Ádámné Csaba, eladta 550 
□-öles fürjesi szőlőjét 1000 K Andó 
András és nejének. Krausz Samu 
Gyoma, eladta házát 80.000 K Brüll 
Samunak. Mázor Pál Csaba, eladta 
P454 hold nagy réti szántóját 4000 
K Aradszki Mihálynak. Jenő Kálmán­
ná Dobay Erzsébet Csaba, eladta 
házát 14.000 K Vandlik György és 
nejének. Lonovics Katalin Csaba, 
eladta 275 D-öles felsőnyomási ken­
derföldjét 400 K Kucsara András­
nak. Tóth Cz. György Csaba, el­
adta félházát 2000 K Harmath Pál­
nak. Mitykó György és neje Csaba, 
eladták házukat 17.700 K Baranyai 
Jánosnak. Dr. Hunya István és ísa 
Gyónta, eladták 14.1499 hold csu- 
daballai szántóját 11.200 K Gy. Ke­
lemen Imrénének.

Két szobás, Igen csinos tutoari
Más fterftcl és szöftséges meiléft-
tielpMgeMel azonnal is hiadá.

Megtekinthető a déli órákban 
Csabán, Zsilinszky-u. 23. sz.

Békéscsaba nagyközség 
villamos müve felvesz

Wut,
tanoncokatés

napszámosokat.
Jelentkezni lehet a viüamosmfi irodájába!

Egy ház
amely három lakásból áll

szabadkézből
eladó.

Bővebbet Kázsmér Andrásnál Csaba, 
VI, Gyulai-u. 11.

Nyomatott a „Békír.menyei Független lén' 
könyvnyodámjában Békéscsabán.

fl JÜBBSHfllH-tfllHPfl“
gazdaságos, mert hosszú élettartamú.
A minőségért a gyár szavatol! 
Kérje mindenütt a „Tungsram“ véd­
jeggyel ellátott lámpát. Gyárija az 
Egyesült Izzólámpa és Villamos- 
sági Részvénytársaság, Újpest 4.

Hazai gyártmány !

FOGAK!
miSSÖl MII* ALBERT
államilag vizsgázott műfogász
elvállal minden fogászati műtétet, 
u. m.: miifogak készítését, arany­
korona és hidmunkálatokat, p!om- 
bálásokat 10 évi jótállással. Ünnep­
nap kivételével fogad d. e. 9—12-ig 

d. u. 2—5-ig,
Foghúzás teljes érzéstelenítéssel.

Állandó lakása
Dr. Hoffman Lajos ügyvéd ur há­
zában, Csaba, Munkácsy Mihálv- 

utca 10.

FOGAK!

NYOMDÁNKBA
s papirüzlettinkbe

egy-egy fiú

tanoncul
felvétetik.

Egy utcai bútorozott

szoba és konyha
villanybe rendezéssel

dec. 15-től kiadó.
Bővebbet: Lestyán Dánielnénál 
Békéscsabán, Csokonai-utca 8.

Ingatlanok forgalma Csabán.
Kovács Mihály Csaba, oda aján­

dékozta gőzmalmának (100.000 K 
értékű) Vb-ad részéi ifj. Kovács |

Felhívás
az uradalmakhoz és sertéshizlalással ffoglalk

gazdákhoz!
Lipták G. János a békéscsabai tart. kórházak élei mezője fel 
entne vezet leket, hogy amennyiben nagyobb számban van e 

\ er ser esti azokat maximális árban átveszi, vagy pedig ak 
íogy csa a húst innereivel együtt, mig a szalonna és 

az uradalmaknak visszamaradhat.


